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Dates May 18-26, 2024

Research Population Likely November 2024 Voters in the City of San Clemente

Total Interviews 433

Margin of Sampling Error
(Full Sample) ±4.9% at the 95% Confidence Level

(Half Sample) ±6.7% at the 95% Confidence Level

Contact Methods

Data Collection Modes

(Note: Not All Results Will Sum to 100% Due to Rounding)

Text
Invitations

Telephone
Calls

Email
Invitations

Telephone
Interviews

Online
Interviews

Survey Methodology
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Context
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Q. Would you say that things in _____________ are generally headed in the right direction or do you feel that things are off on the wrong track? 

Right 
Direction

57%

Wrong 
Track
24%

Don't 
Know
20%

The City of San Clemente Your Local Neighborhood

Right 
Direction

67%

Wrong 
Track
26%

Don't 
Know

7%

A solid majority of voters think things in San Clemente 
are headed in the right direction with even more 

optimistic opinions about voters’ own neighborhoods.
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Q.

34%

16%

15%

14%

13%

6%

2%

More than 
once a week

Once a week

Two to three times 
per month

Once a month

A few times per year

Hardly ever or never

Don't know

About two-thirds of voters visit local beaches 
more than once per month.

How often do you visit the beaches in 
the City of San Clemente?

93%

65%

62%

44%

16%

Taking a walk or jog

Suntanning or 
playing on the beach

Swimming or 
playing in the water

Surfing or 
boogie boarding

Fishing

Reasons to go to or spend time at 
the beaches in San Clemente. 

(Asked if Visit San Clemente Beaches, n=400)
(% Yes)

More 
than once 

per 
month:

65%
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Q. I'm going to read a list of organizations and individuals in San Clemente.  I would like you to tell me if you have a generally favorable or generally 
unfavorable opinion of each one.  Not Part of Split Sample

9%

53%

18%

7%

1%

11%

Very favorable

Somewhat favorable

Somewhat unfavorable

Very unfavorable

Never heard of

Heard of/
Can’t rate/Don't know

The San Clemente
 City Government Overall 

The San Clemente 
City Council

Total 
Favorable

62%

Total 
Unfavorable

25%

Majorities of voters have favorable opinions of the City 
government and City Council.

7%

44%

19%

14%

0%

15%

Total 
Favorable

51%

Total 
Unfavorable

33%
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Q. In your personal opinion, do you think the City of San Clemente has a great need for additional funding, some need, a little need or no real need for 
additional funds to provide the level of City services that San Clemente residents need and want?

26%

36%

11%

15%

11%

Great need

Some need

A little need

No real need

Don't know

A Little/
No Real Need

26%

Great/
Some Need

62%

More than six-in-ten perceive that the City 
needs additional funding.
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Conceptual General-Purpose Measure 
Tested in Survey (simple majority requirement)

(Approved by City Attorney)

Q. Based on this description, would you vote yes in favor of the measure or no to oppose it?

SAN CLEMENTE PUBLIC SAFETY, BEACHES, CITY SERVICES MEASURE
Shall the measure funding San Clemente services such as maintaining 
911 emergency response; Sheriff’s patrols; keeping public areas 
safe/clean; restoring/protecting local beaches/coastal water quality; 
maintaining streets/roads; retaining local small businesses; 
maintaining parks/recreation programs; and for general government 
use, by establishing a 1¢ sales tax providing approximately 
$13,500,000 annually until ended by voters; requiring public 
spending disclosure, audits, all funds used locally, be adopted?
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Q. Based on this description, would you vote yes in favor of the measure or no to oppose it? 

General Purpose Measure

36%

24%

4%

2%

10%

21%

3%

Definitely yes

Probably yes

Undecided, lean yes

Undecided, lean no

Probably no

Definitely no

Undecided

Total 
Yes
64%

60%

Total 
No

33%

Initially, overall support is above 6-in-10 for this 
simple majority general purpose measure.

(Margin of Error = ±6.7%)
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City Service Priorities
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58%

52%

67%

62%

49%

41%

65%

57%

66%

64%

38%

40%

24%

28%

39%

49%

23%

31%

21%

23%

6%

8%

6%

9%

8%

8%

11%

8%

10%

Keeping public areas safe and clean

Maintaining beach access for residents

Maintaining 
911 emergency response times

Protecting local drinking water sources

Retaining local small businesses

Maintaining streets and roads

Requiring public spending disclosure

Maintaining the City’s long-term
 financial stability

Requiring all funds are spent locally to 
benefit San Clemente residents

Continuing to address homelessness

Ext. Impt. Very Impt. Smwt. Impt. Not at All Impt. Don't Know
Ext./Very 

Impt.
96%

92%

91%

90%

89%

89%

88%

88%

87%

87%

Q. I would like to ask you some questions about the services provided by the City of San Clemente and services that could be offered in the future. Please tell 
me how important it is to you personally that the City funds that service: is it extremely important to you, very important, somewhat important, 
or not at all important to you personally? Split Sample

(Ranked by Extremely/Very Important)

The top priorities are keeping public areas safe and clean, maintaining 
beach access, and 9-1-1 response times, among many others.



12

54%

55%

52%

47%

60%

57%

53%

48%

46%

54%

34%

31%

35%

38%

24%

26%

31%

36%

38%

29%

10%

11%

12%

11%

10%

11%

13%

13%

15%

15%

Maintaining fire protection

Protecting ocean water quality

Ensuring local beaches can be 
enjoyed by residents

Maintaining Sheriff’s patrols

Addressing homelessness

Protecting local beaches

Preserving surfing and 
ocean swimming locations

Maintaining the City pier

Protecting coastal water quality

Ext. Impt. Very Impt. Smwt. Impt. Not at All Impt. Don't Know
Ext./Very 

Impt.
87%

86%

86%

85%

84%

84%

84%

84%

84%

83%

Q. I would like to ask you some questions about the services provided by the City of San Clemente and services that could be offered in the future. Please tell 
me how important it is to you personally that the City funds that service: is it extremely important to you, very important, somewhat important, 
or not at all important to you personally? Split Sample

(Ranked by Extremely/Very Important)

Priorities - Continued

Maintaining the City’s long-term 
financial ability to effectively respond to 

any emergency 
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51%

45%

42%

50%

45%

44%

43%

47%

45%

43%

32%

38%

40%

30%

35%

35%

36%

32%

32%

34%

14%

13%

16%

17%

17%

14%

16%

15%

15%

20%

7%

5%

7%

Keeping sand on local beaches

Reducing beach erosion

Preparing for and responding to floods, 
wildfires, and other natural disasters

Restoring local beaches

Maintaining City lifeguards

Retaining the sand on local beaches

Restoring and maintaining the beach trail

Protecting San Clemente’s
 local beach economy

Stabilizing bluffs and slopes

Repairing streets and potholes

Ext. Impt. Very Impt. Smwt. Impt. Not at All Impt. Don't Know
Ext./Very 

Impt.
83%

83%

82%

80%

80%

79%

79%

78%

77%

77%

Q. I would like to ask you some questions about the services provided by the City of San Clemente and services that could be offered in the future. Please tell 
me how important it is to you personally that the City funds that service: is it extremely important to you, very important, somewhat important, 
or not at all important to you personally? Split Sample

(Ranked by Extremely/Very Important)

Priorities - Continued
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43%

33%

37%

34%

42%

34%

43%

44%

41%

32%

33%

44%

39%

42%

32%

41%

29%

27%

30%

38%

14%

17%

18%

18%

21%

21%

17%

19%

20%

21%

5%

5%

5%

7%

7%

6%

7%

Requiring funds are locally controlled

Maintaining parks and 
recreation programs

Restoring and maintaining 
coastal amenities

Maintaining well-trained City staff

Protecting local wildlife and marine 
habitats

^Maintaining City services

Requiring audits

Nourishing local beaches

Maintaining coastal natural 
protective buffers

Upgrading storm drains to help 
prevent flooding

Ext. Impt. Very Impt. Smwt. Impt. Not at All Impt. Don't Know
Ext./Very 

Impt.
77%

77%

76%

76%

75%

75%

72%

71%

71%

69%

Q. I would like to ask you some questions about the services provided by the City of San Clemente and services that could be offered in the future. Please tell 
me how important it is to you personally that the City funds that service: is it extremely important to you, very important, somewhat important, 
or not at all important to you personally? ^Not Part of Split Sample

(Ranked by Extremely/Very Important)

Priorities - Continued
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Impact of Information
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28%

37%

73%

72%

45%

35%

Much More Incl. Smwt More Incl.

Q. I am going to read you some statements from people who may support the potential SAN CLEMENTE PUBLIC SAFETY, BEACHES, CITY SERVICES MEASURE 
you considered earlier. Please tell me if it makes you more inclined to vote Yes on this measure. °Split Sample.

(ACCOUNTABILITY) This measure includes tough accountability 
provisions such as requiring public disclosure of all spending and 

guaranteed annual independent audits. These fiscal safeguards will 
ensure funds are used efficiently, effectively and as promised. 

And by law, all funding will be used locally in San Clemente and 
cannot be taken by the County, State or Federal government. 

°(MEDICAL RESPONSE TIMES) When you have an emergency, 
seconds count. Approximately two-thirds of all calls to the 

County Fire Department serving our area are related to 
medical emergencies. This measure will ensure that San Clemente is 

served by the number of firefighters and paramedics we need, 
and they are able to respond quickly to emergencies and save lives. 

(Ranked by Total More Inclined to Vote Yes)

The strongest themes about the measures include 
fiscal accountability, public safety, and restoring the beach.
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39%

39%

29%

29%

68%

68%

Much More Incl. Smwt More Incl.

Q. I am going to read you some statements from people who may support the potential SAN CLEMENTE PUBLIC SAFETY, BEACHES, CITY SERVICES MEASURE 
you considered earlier. Please tell me if it makes you more inclined to vote Yes on this measure. °Split Sample

°(CRIME) All across our region, crime has been increasing in recent 
years. In the last year of crime statistics, there were 142 violent crimes 

and 908 property crimes reported. This measure will help maintain 
911 emergency response times and the number of Sheriff’s deputies 

patrolling our neighborhoods, and ensure the City can do more to 
keep residents and their property safe. 

(BEACHES WAY OF LIFE) San Clemente’s beaches are an essential part 
of our way of life. They are our gathering places, central to our 

local economy, and one of the things that makes our city special. 
This measure helps restore our beaches and keep them in

 good condition for decades to come. 

(Ranked by Total More Inclined to Vote Yes)

Themes - Continued
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36%

24%

4%

2%

10%

21%

3%

37%

24%

4%

2%

9%

17%

7%

Definitely yes

Probably yes

Undecided, lean yes

Undecided, lean no

Probably no

Definitely no

Undecided

Total 
Yes
64%

Total 
Yes
65%

60% 61%

Q. Based on this description, would you vote yes in favor of the measure or no to oppose it?

Total 
No

33%

Total 
No

28%

Initial Vote Vote After Information

Support for the measure remains strong and 
relatively unchanged after information.

(Margin of Error = ±6.7%)
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Conclusions
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Conclusions
Context:

• A majority of residents are optimistic about the direction of the City 
and their local neighborhood

• More specifically, a majority of residents have favorable views 
about the City government and the Council.

• More than six-in-ten believe that the City has at least some need 
for additional funds to provide the level of City services residents 
need and want.

• Half the respondents visit San Clemente beaches at least once a 
week, with close to two-thirds visiting the local beaches at least 
two to three times per month or more 
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Conclusions; Continued
Revenue Option and City Service Priorities:

• Initially, the San Clemente Public Safety, Beaches, City Services 
Measure, (general purpose measure) receives strong support and 
remains viable after information appears viable for November 2024 
General, if the City provides legally permissible education about the 
measure and budgetary needs 

• San Clemente residents indicate that they place a high value on a 
number of services and the maintenance of and upgrades to the  
City infrastructure, which include: 
➢Keeping public areas safe and clean

➢Maintaining beach access for residents

➢Maintaining 911 emergency response times

➢Protecting local drinking water sources

➢Retaining local small businesses

➢Maintaining streets and roads

•
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